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Dornbach Márton

Miért időszerű a filozófiai antropológia?

Az emberi életforma filozófiai értelmezésére irányuló kortárs törekvések egyfajta hara-
pófogóban találják magukat a reflektálatlan antropocentrizmus és annak antihumanista 
ellenlábasai között. E szélsőséges álláspontokat motiváló történelmi tapasztalatokról és 
megfontolásokról adok kritikus áttekintést azt megmutatandó, hogy marad játéktér a 
filozófiai antropológia számára, sőt, égető szükség van erre a vizsgálódási irányra. A gon-
dolatmenet kiindulópontja a kortárs filozófiában elterjedt reflektálatlan antropocentriz-
mus, amely nem tulajdonít jelentőséget annak a ténynek, hogy az emberi lény a biológiai 
élet egyik sajátos módozata. E vakfolt betudható a természet marginalizálódásának a 
modernitásban, illetve ezzel összefüggésben a formalisztikus önértelmezések előtér-
be kerülésének. A reflektálatlan antropocentrizmus antihumanista túlkorrekciójaként 
fogalmazódnak meg azok az antihumanista álláspontok, amelyek tagadják az emberi 
életforma normatív jelentőségét, invarianciáját, vagy kategoriálisan egyedülálló voltát. 
A humanizmus korai modernitáshoz köthető felemelkedéséhez hasonlóan az antihuma-
nizmus jelenkori elterjedéséhez is nagy horderejű történelmi tapasztalatok szolgálnak 
indítékként. Az antihumanizmus itt tárgyalt változatainak hátterében (1) a szcientizmus, 
(2) a kollektív kudarcainkra adott mizantróp reakció, (3) az emberi életformák történelmi 
változékonyságának és kulturális sokféleségének felismerése, (4) a tudományos-techni-
kai fejlődés poszthumanista és transzhumanista forgatókönyvei, (5) ökológiai illetve (6) 
állatetikai megfontolások húzódnak meg. Noha a szóban forgó álláspontok mindegyike 
életformánk valamely sajátosságára és az önértelmezésünket megkérdőjelező valós kihí-
vásokra reflektál, szószólóik a fürdővízzel együtt a gyereket is kiöntik. Helmuth Plessner 
írásaihoz és több kortárs elgondoláshoz csatlakozva amellett érvelek, hogy a jelenkor leg-
szorongatóbb kérdései fényében nem nélkülözhető az emberi életformát a maga termé-
szeti beágyazottságában és plaszticitásában megragadó filozófiai elmélet. 
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16321

Forrai Gábor

Episztemikus tekintély: a preempcionista felfogás pár problémája

Linda Zagzebski nemrégiben amellett érvelt, hogy az episztemikus tekintélyek ítéletei 
nem pusztán különösen súlyos indokokként, hanem preemptív indokként kell szolgálja-
nak számunkra, azaz pusztán azon az alapon kell elfogadunk ezeket, hogy az episztemi-
kus tekintélyek ezeket képviselik. Az írás két legfontosabb megállapítása a következő. 
Egy: a Zagzebski koncepciójának egy súlyos hiányosságára – nem kínál magyarázatot 
arra, hogy a vélelmezett tekintély orbitális tévedése miért kérdőjelezi meg episztemikus 
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tekintély mivoltát – adott egyetlen megoldási javaslat hibás. Kettő: azon, a szakirodalom 
által jórészt elhanyagolt eseteket vizsgálva, amelyekben ténylegesen kommunikálunk 
az episztemikus tekintélyekkel, azonosíthatók olyan esetek, amelyekben nem szabad 
preempcióhoz folyamodnunk.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16322

Gyenis Balázs

Melyik szabad akarat létezik?

A tanulmány az ún. empirikus szabad akarat létezése mellett érvel, amely egyszerre 
kompatibilista, libertariánus, forrás-elemzés-kompatibilis, és nem-episztemikus, azon-
ban természetes módon összeegyeztethető egy olyan tanulási modellel, amely szerint 
szabadságunk hatóköre tudásunk mélyülésével bővül. Az empirikus szabad akarat tehát 
a klasszikus inkompatibilista ellenérveket elkerülve összhangban van mind a szabad aka-
rat tapasztalatával, mind a cselekvések agyállapoti és mikrofizikai meghatározottságával; 
az akaratszabadság szükséges feltételeként kezeli a másképpen cselekvés lehetőségét; 
abduktív módon alátámasztja, hogy cselekedeteinket a koponyánk határán belüli oksági 
folyamatok határozzák meg; és annak ellenére, hogy az akaratszabadság fennállását vi-
lágosan megfogalmazott, nem-episztemikus igazságfeltételekhez köti, azt eredményezi, 
hogy tudásunk bővülésével és a tudományok előrehaladtával egyre több szabad döntés 
válik lehetségessé. A gondolatmenet módszertani kulcsa a különböző leírási szinteken 
megfogalmazott állítások szigorú elválasztása.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16323

Horváth Lajos

Az affektív tudattalan és a tudattalan enklávé

A tanulmány célja az affektív tudattalan fenomenológiai koncepciójának vizsgálata és 
kiegészítése a tudattalan enklávé pszichoanalitikus fogalmával. A tanulmány bevezetése 
megkülönbözteti az implicit és a tudatidegen affektív tudattalant, majd amellett érvel, 
hogy a visszaható trauma részben asszimilálhatóvá és tudatképessé alakíthatja az affektív 
tudattalan énidegen elemeit. Az első részben megvizsgálom a visszaható trauma Flet-
cher és Laplanche-féle értelmezéseinek fenomenológiai jelentőségét. A második rész 
pedig a tudattalan enklávé és a tudatidegen affektív tudattalan összehasonlító elemzé-
sére vállalkozik. A két elmélet közös nevezője, hogy a tudattalant egy időben kibonta-
kozó, identitást építő-romboló aktivitásként és nem statikus rezervoárként képzeli el. 
A tanulmány végül azt szeretné demonstrálni, hogy a tudattalan enklávé kompatibilis az 
affektív tudattalannal és az utólagosság temporális logikája lehetővé teszi annak részle-
ges integrációját.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16324
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Kardos András

„You are schizophrenic!”
Vajda Mihály és Lukács György fiatalkori esszékorszaka

A dolgozat a következő három probléma köré szerveződik: 1) Evidenciák nincsenek, 
(mégis) hogyan lehetségesek? 2) Vajda Mihály mintegy huszonöt önálló kötetét és szám-
talan kötetben való társszerzőségét figyelembe véve a négy vaskos kötetnyi, kb. négy-
ezer oldalt kitevő Válogatott Művei nagyjábóli ismeretében azt állítom, hogy a Változó evi-
denciák című esszékönyve, mely 1970 és 1975 közötti esszéit és tanulmányait tartalmazza 
(megjelent 1992-ben), a szerző filozófiai életművének csúcspontja. 3) Azt vélelmezem, 
hogy figyelembe véve minden különbséget is, a Változó evidenciák nagyjából azt a szere-
pet tölti be Vajda életművében, mint A lélek és a formák Lukács hosszú pályáján. Mind a 
két esszékötet szerzőjük fiatalkori gondolkodásának esszenciája, és egész életművüket 
is tekintve, mutatis mutandis: fő műve, vagy szerényebben: szerintem (egyik) fő műve.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16334

Kiss Lajos András

A tudomány és a fenomenológia metszéspontján
Gondolatok Vajda Mihály első alkotói korszakáról

Vajda Mihály a több mint fél évszázadot felölelő életművében időről időre visszatért 
az akadémiai tudományosság „absztrakt igazsága” és az úgynevezett életvilág „prózai 
valóságtapasztalata” érzékeny problematikájához. Első alkotói korszakában Vajda az 
evidencia-kérdést, illetve az analitikus versus szintetikus ítéletek igazságkritériumait 
vette nagyító alá. Nincsenek örök és megkérdőjelezhetetlen evidenciák, tudományos 
igazságok, mert a tudomány maga is a változó társadalmi gyakorlat (praxis) része, és a 
természettudományok, noha az embertől független természetet írják le, illetve próbálják 
rendszerbe foglalni, mindig egy adott korszak embere számára adott természetet ábrázolnak. 
A filozófia nem adhatja fel eredeti, az univerzális világértelmezésre irányuló és egyben a 
társadalmi praxishoz szorosan tapadó küldetését, ezért nem fogadhatja el azt sem, hogy 
az „egyik tudomány a többi között” szerepébe kényszerüljön. A tanulmány utolsó har-
mada a tragikusan fiatalon elhunyt Erik Grigorjevics Jugyin Rendszerelmélet és tevékeny-
ségelv címmel, a múlt század hetvenes éveiben megjelent munkájának a tudomány és 
a filozófia kapcsolatát érintő fejezetét elemzi. Jugyin ugyancsak kiáll a filozófiai tudás 
autonómiája mellett, és azt hangsúlyozza, hogy a filozófia sohasem veszíti el az olyan, 
alapvetően világnézeti és vallási gyökerű tudásformákkal való kapcsolatát, mint a folklo-
risztikus és más naiv valóságkonstrukciók.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16332
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Olay Csaba

Hankiss Elemér kultúraelmélete

Hankiss változatos intellektuális pályája késői szakaszában olyan kérdésekkel foglalko-
zott, melyeket ő maga is összefüggésbe hozott a filozófiai antropológiával. E kérdések 
tárgyalása során különösen élesen vetette fel az emberi kultúra kérdését, elsősorban arra 
koncentrálva, hogy láthatóvá tegye a szerepeket, melyeket a tág értelemben vett kultúra 
betölt. Hankiss meggyőződése szerint az emberi kultúra és civilizáció funkciója az, hogy 
értelmes otthont képez az ember számára egy alapvetően emberidegen mindenségben. 
A civilizáció képezte szimbolikus réteg vagy buborék nélkül az ember a metsző értel-
metlenség és kontingencia világával találja szembe magát. Kultúra és civilizáció így meg-
határozott funkcionális kérdését Hankiss ősréginek tartja, mivel szerinte az emberiség 
sok ezer éves élménye, hogy nincs otthon és idegen ebben a világban, hogy törékeny és 
gyenge teremtés.

Kritikai szempontként a tanulmány egyrészt vizsgálja, hogy, szemben Hankiss ér-
velésével, kulturális termékek fogyasztását, befogadását nem lehet lélektani, metafizi-
kai szükségletek kielégítésének funkciójára redukálni. Ebben az értelemben a kultú-
ra lényegesen különbözik a biológiai, fiziológiai szükségletektől. Ehhez kapcsolódik a 
funkcionalista megközelítések elvi szinten felmerülő problémája, ami következménye 
annak, hogy a kulturális termékeket szimbolikus védőpajzsnak tekinti. Ilyen megközelí-
tésben nem lehet különbséget tenni a kulturális termékek különböző szintjei között, és 
esetlegesen lényeges eltéréseiket sem lehet jól figyelembe venni, azaz e keretben nincs 
különbség populáris művészeti alkotások és magasművészet között.

Másrészt Hankiss meggyőződése, miszerint mindenkinek szüksége van populáris 
kultúrára azok miatt az illúziók miatt, melyekben részesítenek minket, nem bizonyul 
tarthatónak, mert ha reflektálunk arra, hogy ezek valójában csak illúziók, amik nem tud-
ják megváltoztatni azt, amivel kapcsolatban illúziók (pl. az emberi halandóságot), ak-
kor időpocsékolás velük foglalkozni. Mindennek fényében Hankiss kultúraelméletében 
alapvetően fontos szempontnak tartjuk az egzisztenciális tapasztalatok figyelembevéte-
lét, viszont ezt, Hankisson túllépve, ki kell egészítenünk a művészet és kultúra önmagá-
ban vett, nem funkcionális teljesítményének meggyőző elemzésével.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16325

Schreiner Dénes 
A tudat alkonya

A tanulmány a napszakok, különösen a délután és az alkony tapasztalatának fenomeno-
lógiai elemzését kívánja nyújtani. Az időintervallum meghatározatlanságából indul ki, 
majd rátér a napszak komplex érzékiségének bemutatására. Ezután a hangulat és az ér-
zéki mező fogalmának segítségével a napszak horizontszerűségét járja körül. Végül a 
napszakok sajátos időtapasztalatát elemzi, illetve felmutatja az időtudat genezisének egy 
rejtett forrását.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16326
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Serfőző Krisztián

Lehetséges-e pluralista igazságosságelmélet?

Tanulmányom célja egyrészt az igazságosság relációs, illetve disztributív felfogását kép-
viselő szerzők között majd huszonöt éve zajló vita feltérképezése. Azt fogom állítani, 
hogy ez a vita valójában igazolási alapelvekről szól: arról, hogy az igazságossági elvek va-
jon társadalmi relációknak megfelelően, vagy ezektől függetlenül igazolhatók. Tanulmá-
nyom célja emellett annak alátámasztása, hogy az emberek egyenlő értékét feltételezve 
egyaránt levezethető egy relációs és egy disztributív igazolási alapelv – kézenfekvő tehát 
a két alapelvre egyaránt támaszkodó, pluralista igazságosságelméletet alkotnunk.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16327

Sümegi István 
Személytelen megjegyzések a személyességről

A tézisszerű főmondatokból és azokhoz fűzött magyarázatokból felépülő írás a személy-
telen tudás lehetőségét vizsgálja. Mivel szubjektum nélküli tudásról értelmetlenség be-
szélni, ezért a helyes kiindulókérdés nem az, hogy van-e objektív tudás, hanem hogy 
mikor érdemes a tudást megalkotó szubjektum kilététől eltekinteni. Ennek mérlege-
lésére az írás több egymással összekapcsolható szempontot javasol, majd megállapítja, 
hogy a személytelen tudás ideájának teljesíthetőségét cáfoló különböző filozófiai irány-
zatok (szkepticizmus, nominalizmus, posztempirista tudományfilozófia stb.) érveire tá-
maszkodva, akár az a szélsőséges álláspont is elfoglalható, hogy csakis mások számára 
közvetíthetetlen szolipszisztikus tudás létezik. Ez az álláspont azonban teljes mértékben 
haszontalan, s éppen ezért érdemes a hagyományos megközelítést megfordítani. Ne ab-
ból induljunk ki, hogy létezhet objektív (értsd: szubjektumnélküli) tudás, mely azonban 
legtöbbször különböző szubjektív elemektől szennyezett, hanem inkább abból, hogy a 
sokféle személyes tudás bizonyos pontokon összekapcsolható, s ezért lehetséges a sike-
res kommunikáció.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16328

Szabó Gábor 
Kvantumelmélet és interpretáció

Ebben a tanulmányban a kvantumelmélet interpretációiról igyekszem rövid áttekintést 
nyújtani. Az interpretációkat a mérési problémára adott válaszaik alapján fogom osztá-
lyozni. A mérési probléma az alábbi három állítás inkonzisztenciájaként fogalmazható 
meg: 1) A kvantumállapot az egyedi fizikai rendszereket teljes körűen jellemző ontikus 
állapot. 2) A kvantumelmélet dinamikája univerzális. 3) A kvantumelmélet számot ad a 
mérési kimenetekről. Az elmélet interpretációi tehát az alapján csoportosíthatók, hogy a 
fenti három állításból melyiket fogadják el és melyiket adják fel.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16329
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Szécsi Gábor

Én, narratíva, megértés
Adalékok a narratív én filozófiai elméletéhez

A narratívák egyszerre tekinthetők énkonstituáló struktúráknak és a kommunikációs fo-
lyamat hatékonyságát biztosító értelmezési kereteknek. Tanulmányomban egy, a narra-
tívák különböző, explicit és implicit értelmezési szintjeit bemutató modell segítségével 
próbálom a fenti koncepciót pozicionálni a narratív én elméletét meghatározó ismeret-
elméleti és pszichológiai vitákban, valamint a narrativizmus filozófiájának különböző 
irányait kijelölő hipotézisek sorában. Ennek során amellett érvelek, hogy ezek a viták 
alapvetően az én és a narratíva viszonyának eltérő megítéléséből fakadnak, és két, egy-
mástól jól elkülöníthető álláspontot (a fiktív ént konstituáló narratívák koncepciója, a 
megtestesült ént formáló narratívák hipotézise) körvonalaznak a tudatfilozófia, kognitív 
tudományok és a pszichológia területén. A narratív én elméletéhez kapcsolódó filozófiai 
álláspontok áttekintését követően térek ki arra a hipotézisre, hogy a narratívák interszub-
jektív és énkonstituáló funkciója explicit és implicit narratívaszintek együttes létezésé-
re, kölcsönhatására vezethető vissza. Ennek keretében keresek választ arra a kérdésre is, 
hogy a feltételezett narratívaszintek egyidejű működése hogyan válhat pillérévé annak 
a népi vagy naiv pszichológiának nevezett mindennapi gyakorlatnak is, aminek kereté-
ben mások cselekedeteit és viselkedését a nekik tulajdonított hitek, vágyak, remények, 
félelmek és más mentális állapotok jegyében magyarázzuk. Más szóval, arra próbálok 
rávilágítani, hogy az implicit narratívákat is feltételező értelmezési sémák használata mi-
ként tehet képessé bennünket arra, hogy kommunikációs cselekvések során másokat 
hitekkel, vágyakkal, reményekkel vagy félelmekkel ruházzunk fel, és ennek jegyében 
értsük meg a közvetített üzeneteik hátterében rejlő kommunikációs intenciókat, és mi-
nősítsük racionálisnak és ezáltal bizonyos feltételek fennálltával megjósolhatónak mások 
cselekedeteit.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16330

Valastyán Tamás

Per-skripció – spontán történés és gondolati rend
Adalékok Vajda Mihály Husserl-képéhez

Vajda Mihály gondolkodására alapvetően két filozófus volt elemi hatással: Lukács György 
és Edmund Husserl. Ez a hatás eleinte nem pusztán Vajda filozófiájának tematikáit (a 
marxista gondolkodás megújíthatósága, tudománykritika), hanem a szemléletét is meg-
határozta. Ebben a tanulmányban azt vizsgálom meg, hogy Husserl fenomenológiája mi-
lyen módon van jelen Vajda gondolkodásában. Azt állítom, hogy nem csupán az első két 
könyvben van jelen inspirációs forrásként Husserl, hanem Vajda voltaképpen egész éle-
tében viaskodik, vitatkozik a husserli fenomenológiával. Vajda Husserlre történő direkt 
vagy indirekt utalásai mögött az látszik felsejleni, miképpen lehetne összeegyeztetni a 
léttörténés spontaneitását és a gondolati rendeződés folyamatát.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.16333
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Weiss János

Lukács György halála, temetése, és ami utána jött

Dolgozatom arra az alapvető kérdésre kíván valászolni, hogy milyen értelemben tekint-
hető mérföldkőnek a magyar kultúra történetében Lukács György halála. Kiinduláskép-
pen a temetésre vonatkozó emlékezéseket idézem fel: az egyik Eörsi Istvántól, a másik 
Dalos Györgytől származik. Lukács temetésén a Budapesti Iskola tagjai közül senki sem 
beszélhetett. Úgy nézett ki, hogy a hatalom nemcsak integrálta a nagy filozófust, hanem 
a tanítványait meg is próbálja leválasztani róla. A hetvenes évek legelején egy fenyegető 
korszak vette kezdetét, de mégis ekkor születtek meg egy kelet-közép-európai kritikai 
elmélet változatai is. Ennek a kvázi-virágkornak azonban hamarosan vége szakadt: 1973 
elején a hatalom lesújtott. Kezdetét vette az 1945 utáni második nagy filozófusüldözés.
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